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sajtó“ czimére küldendők. (Deák-tér 211. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

A lap megjelenik minden kedden.

Könnyelmű játék.
(*) Minden igaz hazafi, aki sze­

gény hazánk sorsát, boldogulását 
nem csupán a száján, de szivén 
is viseli, a legnagyobb íolháborodás- 
sal Ítéli el azt a könnyelmű játékot, 
melyet a hitében és erkölcsében 
elzüllött liberálismus a honpolgárok­
kal űz.

Mióta a Liberalismus a hatalom 
polczára fölkapaszkodóit, akár mint 
a franczia rémuralom lelketlen hő­
sei, mindenütt erőszakkal törekszik 
a saját elveit a békés polgárokat 
elfogadtatni.

A szabadkőművesek liberalis- 
musa honosította meg minden irány- 
ban a romlottságot, hintegetve a Pa­
nama-féle erkölcsöket termő kárho- 
zatos magvakat.

A liberalismus az, mely a haza 
érdekeit fennen hangoztatva, bele­
nyúl durva kezével a család szen- 
télyébe s az ős időtől fogva minden 
becsületes magyar ember előtt szent, 
keresztény házasság helyett az ágyas- 
ságot akarja polgári lag szentesíteni.

Igen, a liberalismus gépszerii 
„szavazattal“ akarja eldönteni a lelki­
ismerethez tartozó vallási kérdé­
seket.

A liberalismus az, mely magát 
egy felekezetien állam képviselője-

TÁR CZ A.

Törődés.
Kint illők egy vén körtefa alatt;
Lombjai közt rám kandikál a nap.
Kíváncsian nézegeti régen,
Mit művelek ily nagy csendességben.
Hát bizony én furcsa dolgot végzek:
Egy havannát szánt nekem a végzet.
Rágyújtottam; pazarlóm a füstjét
S verset írnék, de nem megy, a nyüstjét!

Péily Ede.

Az ősök furulyája!
Lelkesítő beszédek kürthangjai, dob­

pergés hasitá keresztül az egész országot.
Fegyverre minden honpolgár 1 hangzott 

keresztül a hazán. Es a lelkes ifjúság, s iegy- 
verfogható férfiak nagy számmal siettek a 
királyi dandárhoz, hogy részt vegyenek a 
véres harezban, mely által hazájok szabad­
ságát biztosíthatják. .Éltökot adják oda a 
honért, csak hogy továbbra is virágozzék a 
hatalmas Hunnia, vérüket hozzák áldozatul, 
ha kell.

nek hirdetve, s a különböző vallá­
snak meggyőződésének respektálá­
sát álnokul színlelve — mialatt a 
vallás szabadságot fennen hangoz­
tatja, az ország legrégibb vallását 
törvény utján háttérbe szorítani, el­
nyomni akarja,

A liberalismus minden áron 
össze akarja veszíteni egymással az 
ország békés polgárait s ekként fel­
dúlni a nemzeti egyetértést, iiszköt 
dobva tervezett, uj, vallástalan in­
tézményével a különböző vallásu, 
de egyformán magyar érzelmű pol­
gárok közé.

És ez a liberalismus egész kedv­
teléssel űzi egy idő óta a nemzettel, 
a nemzet békés polgáraival s azok 
legszentebb vallási érzelmeivel ret­
tenetes játékát.

És még ez a liberalismus meri 
felemelt fővel emlegetni a hazafi­
ság ot s hivatkozni rá akkor, mi­
dőn a törvényesség ezégérealatt maga 
akarja elkövetni a valódi liazaüság- 
gal ellenkező bűnt, a nemzeti egy­
séges összetartás szétszaggatását.

És még a liberalism us meri ezek 
után hazafiatlanoknak nyilvá­
nítani azokat, kik a törvény és sza­
badság nevében a jogtalan erőszak 
ellen tiltakoznak.

Nem valóságos lelki vakság

A tárogatók, s kürt hangjai eljutottak 
ama szerény kis falucskába is, hol (la ál 
József lakott. A lelkesítő beszédek mint 
megannyi gyújtó rakéta, itt is lángra lob­
banták a szivekben már-már kialvó lionsze- 
re te tét, s a falucska ifjai mind eltávoztak 
hazulról, hogy ők is lobogtathassák a zász­
lót hazájokért. G a ál József is elbúcsúzott 
nejétől, s 10 éves fiacskájától, s bár könyök 
között hagyá el a kedves családi kört, szi­
lárd elhatározással távozott, hogy ha vissza­
tér a csata riadalmai közül, szabad lesz a 
haza, inkább vért ont, vagy ő is a harcz- 
mezőn hal, a többi daliák között.

Midőn az utolsó porfelleg is eloszlott, 
már G a ál ős társai nem voltak láthatók. 
Felesége Róza, az utolsó porfelhő eloszlása 
után tort be csak házacskájába, s itt leborult 
a falon függő fakereszt előtt s a Megváltó 
oltalmába ajánlotta férjét, hogy élve kerüljön 
ismét haza, s az ég áldását kérte az országra,
hogy az ismét szabad legyen.

* *
*

A nyár elmúlt, s az ősz megérkeztével 
megjött a csata napja is. Eddig még mindig 
küldött G a ál tudósítást családjának; de 
most már ezt nem tehette, és igy mit sem 
tudhatott róla aggódó neje, csak buzgóbban

vao'y inkább: nem rali illírt alatti)-I . omossag-e ez ?
Ugyan mit érthet a liberalismus 

„haza“ alatt? Kik alkotják a hazát? 
Talán egyedül csak ők, a liberálisok, 
kik a sors szeszélye által a hatalom 
felszínére emeltetve, megátalkodott 
önzésük előtt az egyéni, a 1 eleikis­
mereti szabadság megsértésével föl- 
tétlen meghódolást követelnek.

Vájjon e hazának túlnyomó 
többsége, a konzervatív eszme bará­
tai, a honi tradicziók hívei, kik lel­
kiismeretesen teljesítik honpolgári 
kötelmeiket, de e mellett hűségesen 
ragaszkodnak törvényadta jogaik­
hoz, vájjon ezek nem íiai a hazá­
nak, nem hazafiak többé, mihelyt 
védelmezik jogaikat ? A liberalismus 
azzal áll elő, hogy az államhatalom­
nak jogában áll törvények alkotá­
sával biztosítani a társadalom rend­
jét. Igen, de csak okos, czólszerü 
és üdvös törvények által, melyek ne 
sértsék ám a polgárok nagytöbbsé­
gének vallásos meggyőződését. — 
Avagy próbálják meg csak a nem 
katholikus polgárok vallási meg­
győződése ellenőre rájok erőszakolni 
a kath. házasági elveket, vájjon nem 
fognak-e fölkelni mint egy ember s 
vétót kiáltani a jogtalan beavat­
kozás ellen? Azt pedig, hogy mi 
sérti a kath. polgárok vallásos meg­

imádkozott mint valaha. A kis Gyula is 
megkérdezte naponkint, hogy az édes apa 
nem irt-e ?, de midőn látta, hogy e kérdése 
csak könyelcet csal anyja szemébe, felha­
gyott vele.

így folyt élete Rózának egész tavaszig, 
anélkül, hogy valami hirt hallott volna fér­
jéről. Nap-nap után telt, csöndességben, de 
Rózának folytonos rettegés között, mert 
mindig attól félt, hogy férje halálhírét hozza 
a következő nap.

Tavaszszal azonban még szomorúbb 
sorsa lön. Az ellenség mint felbőszült vad­
állat rohant, és pusztított az országon ke­
resztül. Vaskeze elért a Rózáók házi tűzhe­
lyéig is; itt is felkutatott mindent, aztán 
felgyújtották az egész falucskát, melynek 
lakosai már előbb menekültek. Róza is 
otthagyta tehát az otthon csöndjét, hol annyi 
boldog napot töltött, és kevés pénzét magá­
hoz véve, a kis fakeresztet sem hagyva ott, 
menekült az ellenség elől. Amint gyorsan 
haladtak az utón a falu népével, a kis Gyula 
észrevette, hogy anyja sir.

— Mamácskám, — szólt a gyermek, 
— miért sírsz ? Azért, mert házunkat el kel­
lett hagyni ? Majd másat veszünk, csak ne 
busulj.



győződósét, nem a liberalismus, nem 
a vallási közönyben élők hívei hatá­
rozzák meg.

A liberalismus ámíthatja önma­
gát, de a gondolkozó magyar népet 
nem fogja elámitani. Hasztalan sza­
vaztat magának a liberalismus hi­
vatalos preszszióval és furfanggal 
megfizetett közegei által bizalmat ős 
elismerést, a függetlenül gondolkodó 
nép meg tudja ítélni e bizalmi sza­
vazat értékét.

Mi, mint a magyar nemzet leg­
idősebb fiai tiszteletben tartjuk a 
velünk élő, bármily vallásfelekezetül 
polgár vallási meggyőződését; sze­
retjük azok képviselőit, sőt szána­
kozó részvéttel viseltetünk még a 
vallási meggyőződésből rég kivet­
kőzött liberalismus iránt is. Ámde, 
elvárjuk, sőt követeljük, hogy hagy­
janak bennünket békességben élni 
saját hitünkben és ne akarja a libe­
ralism us könyelmiisége vallási elve­
inket erőszakosan összeolvasztani és 
egy kalap alá vonni azokéival, akik 
alaptanaik szerint saját hitelveiket 
a korszellem szerint lelkifurdalás 
nélkül módosíthatják és változtat­
hatják.

A katholikusok hitelveinek for­
rása nem a divatos korszellem já­
téka, hanem az isteni kinyilatkoz­
tatás s azért változhatatlanok azok, 
mint minden igazság.

Ami isteni forrásból eredt, azt 
veszélyes merészség nélkül emberi 
kontár kéz holmi hebehurgya tör­
vény által nem idomíthatja a korszel­
lemhez.

S ha a liberalismus ennek da­
czára sem hagy föl a könyelmü já­
tékkal, a jogtalan erőszakoskodás­
sal, ám magára vessen a következ­
ményekért, melyek őt a honpolgá­
rok békéjének s a magyar nemzet 
egységének földulása miatt Isten 
és a világ előtt felelőssé teszik.

H E T 1 S Z E M E IjT

Schlauch kardinális ünneplése.
Nagyvárad 1893. jun. 15. 

Fényes és országos jelentőségű ünne­
pély ment végbe Nagyváradon a virágokkal 
ékesített püspöki díszteremben, bol XIII. Leo 
pápa követe gr. Can aló nagy szánni küldött­
ségek és vendégek jelenlétében átadta dr. 
Se.hl au eh Lőrincznek a bibornoki méltó­
ságról szóló kinevezést.

Az ünnepély lefolyását a következők­
ben adjuk:

Féltizenegy órakor vette kezdetét a gyü­
lekezés a püspöki díszterembe. Első bevonulok 
voltak huszonkét fehérbe öltözött gyermek­
leányka a nagyváradi előkelő családok tag­
jai, kik a főhely mellett képeztek festői sor­
falat. Következtek dr. Nogall János püspök 
főprépost vezetése alatt a káptalan tagjai, a 
nagyváradi és egyházmegyebeli papság; a 
közöshadsereg és honvédség tisztikara Wa- 
niscli altábornagy vezetése alatt; a megyék 
városok s a helybeli hivatalos testületek kép­
viselői stb.

Tizenegy órakor megjelent a terein fő­
bejáratánál dr. Schlauch püspök, püspöki- 
díszben a vaskoronarend nagy keresztjével 
s egyenesen a főhely felé ment s állást fog­
lalt a kis zöld asztal mellett. Megjelenését 
lelkes éljenzés követte.

Ekkor Schweiger, püspöki titkár a pá­
pai követ lakosztályába ment meghívandó őt 
az ünnepségre. A pápai követ Franknoi Vil­
mos püspök és két udvari kanonok társasá­
gában a disz terembe1 indult. A bibornoki 
zuchettot piros selyem tokban bársony párnán 
az aula egyik ifjú papja vitte.

Miután a titkár a pápai követ jövetelé­
ről jelentést tett a püspöknek s a püspök 
jelt adott a belépésre, a pápa követe gr. Ca­
nale belépett gazdagon aranyozott, sötét, 
tiszti egyenruhában, kardosán, karján ezüst 
sisakkal. A szép, halvány, előkelő arezu 
ifjú grófot, megjelenésekor megéljenezték. A 
gróf, a püspökhöz lépett,, kezet csókolt neki 
s átadta a megbízatását igazoló levelet, az­
tán nyolcz lépésnyi távolságra visszavonulva 
katonás állásba helyezkedett.

Miután a püspök az átvett levelet el­
olvasta s fejmozdulattal tudomásul vette, a 
pápai követ franczia nyelven Írott beszédet 
olvasott fel, melynek kivonatos tartalma a 
következő:

0 szentsége a római pápa e kineve­
zés által méltókópen akarta jutalmazni azon 
faradhatatlan és üdvös munkát, melyről Fő­
magasságod mindig tanúságot, tett püspöki 
működésében a hívek lelki épülésére ; a mély 
bölcsességet és nagy tudást, melyet Főma­
gasságod oly nagy hévvel érvényesített ha­
zája szolgálatára és javára; a lángoló hitet 
és eleven ragaszkodást a szentszékhez, mely 
Főmagasságodban mindig órinthetlen és szent 
jogainak éber őrét, védelmezőjét birta. stb-

A közönség a beszédet zajos éljenzéssel 
kísérte. Most a gróf átadta a püspöknek a 
kineveztetéséről szóló- pápai decretmuot, majd 
felolvasása után a bibornoki zuchettot, me­
lyet aztán Schlauch a fejéről levett püspöki 
violaszin kis sapka (capucium) helyére il­
lesztett, mire perczókig tartó éljenzés követ­
kezett.

Az éljenzések lecsilapnlása után Schlauch 
válaszolt franczia nyelven. Üdvözölte a- pápai: 
követet, majd ekképen folytató: A magasz­
tos érzelmek egész összessége, renditlietlen 
hitemnek engedelmességem és szeretetemnek 
lángja a kath. világ Atyja: iránt az ima ma­
gaslatára emelkedik e perczben ős sz. Péter 
és Pál örököse-,, az első keresztény hitvallók, 
az evangélisták és vértanuk, dicső hagyomá­
nyainak fenntartója felé szárnyal........A sz.
Atya Isten választott népének feje: követni 
fogom azért állhatatosan. Oszemélyesitielőt­
tünk az egyház felbonthatatlan egységét. Hü 
maradok hozzá egész lelkűmmel és egész 
erőmmel. Kérem, hogy ezeket neki hírül vinni 
és szent lábaihoz alázatos ragaszkodásom 
kifejezését letenni kegyeskedjék. Mondja meg 
neki, hogy a magyar katholikusok törhetet­
len hűséggel ragaszkodnak hozzá; hogy a 
királyért és a drága magyar hazáért dobogó 
szivünk egyszersmind a legbuzgóbb követői 
Jézus Krisztus helytartójának. Mondja meg 
neki, hogy az egyház alázatos szolgája, kit 
kitüntetni kegyeskedik, örökre mély hálával

Ezzel a kezében levő kosár tartalma 
közül egy tárgyat vett elő s azt anyjának 
felmutatva szólt: Ugy-e édes mamám, egé­
szen elfeledted e furulyát? Hisz ez volt 
atyám szemefénye, mindig azt mondta ne­
kem, hogy ez még az ő őseié volt, s ha ő 
meghal, az enyém lesz. Mint fog majd 
apácska örvendeni, ha majd haza jön, és 
látja, hogy az ősök furulyája nem veszett el I

— Igazad van, édes gyermekem, na­
gyon fog neki örvendeni, ha haza jön — 
szólt anyja s könyek fojtották el szavait 
halottnak vélt férje miatt.

Eközben alkonyul ni kezdett. A fák 
sudarai erősen himbálództak az erős szél ro­
ham miatt, mely most egész erővel kitörni 
készült, az égen pedig sürü felhők tornyo­
sultak, fekete gomolyokat képezve s szinte 
elboriták a látóhatárt. Rózát elfogta a féle­
lem. Nem tudta, mit tegyen. A kis fin is 
keserves sírásra fakadt. A falubeliek mind 
elszólodtek, és Róza a legnagyobb rémülettel 
vette észre, hogy kis fiacskáján kívül csak 
egy öreg asszony van velő. A vihar pedig 
mindjobban dühöngött. A koromsötét éjt 
czikázó villámok világiták meg vakító fe­
nyőkkel. Róza kétségbeesetten szoritá ma­
gához a feszületet, az anyóka pedig olvasó­
ját imádkozva haladt a legnagyobb erö- 
megfeszitéssel az óriási viharban. Végső

bizodalmukat az Istenbe helyezők. Jól tud­
ták, hogy ha ez éjen. életben maradnak, 
úgy csupán csak csoda által történik, az. 
Már az eső nagy cseppekben hullott alá az 
anyaföldre. A vihar kétszeres erővel tépte a 
rezgő lombokat. A dörgések szinte fülzugást 
idéztek elő. A sürü villámok vakítóan ter­
jesztek villamos világokat, és meg sem 
akadtak a rengeteg erdőben egy oly helyre-, 
hol legalább az eső ellen védhetnék kimerült 
tagjaikat.

Most egy nagyot villámlott s az erős 
fénynél egy kiálló sziklát vettek, észre, mely 
egész üreget képezett. A sürü sötétben ta­
pogatva, végre eljutottak oda és legnagyobb 
örömükre látták, hogy az egy barlang nyí­
lása. Amint ide megtelepedett a három me­
nekülő, künn mindjárt megeredtek az ég 
csatornái és a zápor tömegesen zúdult a 
zöld, erdei lombokra. Rózáék pedig leborulva 
magasztalták az Urat, hogy kegyes volt 
oly atyailag gondoskodni róluk.

A nap izzóan hányta szót perzselő su­
garait, mintha a fákról és füvekről egyszerre 
fel akarná szállítani az óg könnyét fényes 
ragyogó birodalmába. Az erdei gyöngyvirág 
illattal töltő be a léget. A nofelejts kék sze­
mével bámult az ég azúrjára. Madarak bű­
bájos énekétől hangzók a csalit, rőt, erdő,

és liget. Az összes növényzet szívesen fo­
gadta a királyi köntösbe öltöztetett, mo­
solygó airczu, ragyogó sugarakkal biró napot 
a tegnapi üdülés után, Rózáék is ujult erő­
vel folytatták utjokat a gyönyörű tavaszi 
természetben.

Egy pár óráig nyugodtan haladtak, de 
Róza a legnagyobb rémülettel vette- észre, 
hogy a falvak magasan lobogó lánggal ég­
nek. Azért elhatározta, hogy a hegyvidék 
felé tart, mert még odahaza hallá, hogy 
arra a nép egészen nyugodt,. Estig folytatták 
utjokat, moly nagyon sok veszedelemmel 
járt, mivel fejők felett nem egyszer süvöltött 
el egy-egy golyó, s hogy őket fel nem fe­
dezték, csupán az erdő sűrűségének ős Isten 
oltalmának köszönhették.

Midőn felgyultak az égen az első csil­
lagok, akkor már jó búvóhelyről gondolkod­
tak, mivel mind a hárman nagyon el voltak 
fáradva a sok rettegés után. Róza kezénél 
fogva vezette gyermekét az erdőben szerte­
szét, hogy valami üreget fedezhessenek fül. 
Mindez hiábavalónak bizonyult. Sehol nem 
találtak alkalmas helyet. A hold már jó ma­
gasan járt az égen. Méla arczának világa 
szinte félelmes világosságot árasztott a su­
sogó lombokon keresztül. A csillagok resz­
kető fényükkel, mint parányi mécsek, már 

[ megvilágiták a sötétkék égboltozatot, és
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és alázattal lesz szent 'személye iránt. Még 
az van hátra, hogy önnek is gróf ur, meg­
köszönjem fáradságát, melyet elviselni ke- 
gyeskedék, hogy fontos hivatását teljesítse. 
Isten oltalmazza!

Ezután a megyei papság nevében No- 
gáll püspök üdvözölte az uj bibornokot. A 
püspök szavaira Schlauch meghatottan, — 
nagy hatást keltett beszéddel válaszolt.

A bibornok ezután a kis terembe vo­
nult, hol a küldöttségek fogadtatása követ­
kezett.

A bibornok délben nagy diszebédet 
adott, melyen a notabilitások közül 160-an 
voltak jelen. Az uj bíboros pohárköszöntőt 
mondott a pápára, a királyra s a jelenlevő 
pápai követre. A bibornokot Dőry főispán 
köszöntő föl.

Esteli 8 órakor fáklyásmenet volt a 
bibornok tiszteletére. Ötszáz előkelő polgár 
vonult fel fáklyákkal a püspöki palota felé. 
A palota ablakaiból a bíboros, gróf Canali 
és több főpap nézte az impozáns fáklyás­
menetet, melyhez hasonlót Nagyvárad még 
nem látott. A daloskor Beethoven „Isten 
dicsősége“ czimii darabját énekelte, mire 
Rádl Ödön üdvözölte a főpapot. Schlauch 
meleg szavakkal köszönte meg az üdvözletei.

Az uj bíboroshoz nemcsak az ország 
minden részéről, de a külföldről is halom­
számra érkeztek az üdvözlő levelek és táv­
iratok. Szatmárról üdvözölték: püspök urunk 
Öméltósága, a szatmári székeskáptalan és 
Szatmár szab. kitt város. Az ünnepségen 
személyesen jelen volt a szatmári káptalan­
ból Szabó Norbert apát-kanonok ur.

Kísérje az egyházfejedelmet jövő pálya­
futásán az Isten áldása; vezérelje cselekede­
teit az egyház győzelmére, hogy a bíbor a 
dicsőségnek és nem a szenvedésnek bíbora 
legyen. cl’

Ünnepi na
a király ö felsége megkoronáz tatásának 26-ik évfordu­
lóján a szatmári kir. lcatli. fögymn. tanuló ifjúsága 

előtt tartotta: Ruprecht Alajos, tanár.
A magyar nemzet alkotmányos állami 

életének kétségen kívül legkimagaslóbb té­
nye az, a mikor sz. Istvánnak szent koronája

érinti Magyarország királyának homlokát s 
avatja őt a felsógi jogoknak teljes birtokába!

Nem pnszta szertartás ez, melynek a 
külső ünnepségek lezajlásával s az ideig 
tartó lelkesedés mámorának elszálltával csak 
a napi krónikákban marad meg emléke: 
hanem oly kiváló közjogi cselekedet, a mely­
nek eszmei és erkölcsi tartalma, s fontos 
politikai következményei akkor is hatalma­
san domborodnának ki, ha nélkülöznie kel­
lene a külső pompának mulókony ragyogá­
sát !

Minálunlc a király megkoronáz tatása 
külső jele a királyi hatalom teljességének 
s azon szent és fölbonthatatlan szövetségnek, 
a melyet e nagy tényben nemzet és a ki­
rály kötnek egymással; a mikor a király 
az ország színe előtt tesz ünnepélyes esküt, 
hogy hü őre lesz az ország alkotmányának 
és területi épségének, mindkettőt védelmezni 
fogja külső és belső ellenség ellen egyaránt; 
hogy népének jóságos atyja, hűséges gond­
viselője lesz s tevékenységét a gondjaira 
bízott nemzetnek boidogitására, felvirágozta­
tására fogja irányozni; mig mástelől az 
alattvalók millióinak szivében kél szent fo­
gadás, hogy törhetetlen hűséggel, ragaszko­
dással és bizalommal fognak viseltetni a 
királynak szent személye iránt, annak a 
haza javán fáradozó működését támogatni 
fogják s trónját bárki ellenében is mogvó- 
delmezik.

S e szent frigyre Isten, a kitől minden 
hatalom származik, adja a magasból áldását, 
a kinek szolgája, az országnak főpapja 
szentelt olajjal keni fül és a korona föltevése 
által avatja fel a királyt, mint az Istentől 
nyert főhatalom birtokosát a többi halandók 
fölibe!

De ha egyátalában ily kiváló jelentő­
ségű a magyar király megkoronáz tatása, 
kétszeresen az volt jelenleg is dicsőségesen 
uralkodó királyunk meglcoronáztatása, mert 
megszentesitóse volt az a nemzet és király 
kibékülésének!

18 esztendei szomorú korszak előzte 
meg e koronázást, mely idő alatt hazánk­
nak ősi szabadsága el volt nyomva; a ki-

Róza még most is bolyongott két társával a 
rengeteg ölében.

A sok keresés végre nagyon szomorú 
eredményre vezetett. Mig ide-oda járkáltak, 
észre sem vették, hogy egy más útra térve, 
ahelyett, hogy a hegyeknek tartanának, 
vissza tartottak falujoknak.

Elkeseredve fordultak vissza, és buz­
gón imádkozva kérték a Mindenhatót, hogy 
legyen segítőjük, e keserves éjszakán. Csak 
most látták, mily nagy utat tettek ők vissza­
felé. A kis Gyula már tökéletesen kimerült 
és a gyep puha bársonyára roskadt. Ezt 
látta Róza; ő is leült az anyókával, de meny­
nyi félelem és rettegés között tölté ez éjt.

Mindig attól félt, hogy rájok ^ront a 
szerte-szójjel garázdálkodó ellenség. Szemeit 
kerülte az álom. Egész testében remegett. 
Most halk lépéseket hallott, melyek mind­
inkább közeledtek. Az anyóka sírásra vette 
a dolgot. Rózát az ijedtség csaknem eszmé­
letétől fosztá meg, mert szentül hitték, hogy 
az valami ellenség.

Az átelleni bokor sűrűjéből egy aggas­
tyán vált ki. Térdig érő szakálla hófehér 
volt. Egész alakja meg volt görnyedve es 
szinte megijedni látszott, amint megpillanta 
Rózáókat. Egy másodpercig megdöbbenve 
néztek egymásra, mig végre az agg halk, 
reszkető hangon kórdé : Kik vagytok ?

rály és nemzet közé állottak azok, a kik 
Magyarország romlására törtek s nem en­
gedték, hogy a nemzet és király között a 
szeretetnek és bizalomnak oly természetes 
szövetsége létre jöjjön.

De csak ideig-óráig tudták ezt mega­
kadályozni. A kölcsönös bókülékenysógnek 
és bizalomnak melege, élesztve egy gyön­
géd női kéz, felséges asszonyunk keze által, 
keresztül hatolt az akadályokon, melyek 
szégyenkezve voltak kénytelenek félre vo­
nulni, e melegségnek két árama egybe ol­
vadt, megtörtént a kibékülés, a melynek 
méltó betetőzése volt az 1867. junius 8.-án 
tartott királykoronázás.

S Budapest, az ország fővárosa, mely 
először látott falai között királykoronázást, 
szüle volt arra, hogy a lelkesedés kitörő 
áradatát magába zárja; az őszinte örömnek 
riadó zaja végig harsogott az Alföld kalász- 
rengető rónáin, az vizhangzott le a hármas 
halom bórczeiről, azt mormolta a négy folyó 
habja s milliók szive olvadt össze a közös 
szent érzelemben, a melylyel Isten áldását 
kérték le a felséges király s a haza életére!

Kedves ifjak! Nagy eseményeknek, 
sőt azok emlékezetének is nagyok a tanul­
ságai is. Mert mig a szivet lelkesedésre 
gyújtják, addig az elmében eszméket termel­
nek, a kebelben nemes elhatározást kelte­
nek.

Szivemből óhajtom, hogy midőn szere­
tett királyunk megkoronáztatásánalc évforduló 
ünnepélyére egybe gyűltünk, bár ez alkalom 
se haladna el nyom nélkül felettünk, bár 
teremné meg most is nemes gyümölcseit 
elménkben és szivünkben! Én csak szeren­
csésnek érezhetőm magamat, hogy a nekem 
jutott megtisztelő feladat folytán ennek el­
érésében az Önök segítségére lehetek.

* * * *
I. A magyar királyi korona a magyar 

nemzetnek legféltettebb kincse, legbecsesebb 
ereklyéje volt mindenkor, melyek már ere­
detét is csodába burkolta a népnek kegye- 
letes hite, a mely szerint angyalok hozták 
azt le Szilveszter pápához s innét szárma­
zik a régi okiratainkban sűrűn előforduló

— Menekülők, — feleié Róza, — elté­
vedtünk a rengetegben. Gyermekem vég- 
kéj) kifáradva, ájultan fekszik, s nem is 
mehetünk tovább.

_ Vedd öledbe gyermekedet és kövess
lakásomig; ott lelhettek menhelyet, ameddig 
tetszik — mondá az agg, megszánva őket.

Róza jrillanatig sem késett, hanem 
gyermekét felvéve, követte a remetét, mi­
ntán köszönetét rebegett.

Az éjét hajnal váltá fel, és a ragyogó 
fény mindjobban kezdett küzdeni a sötéttel. 
Az ég mintha csak ködfátyollal volt volna 
beborítva, úgy nézett ki a keletioldalán levő 
ragyogó pir miatt, melynek bibor-szine mind­
inkább fokozódott. Majd egy csillogó arany­
sáv keletkezett a pir helyén, mely mindjob­
ban, jobban bontakozott a ködfátyol közül. 
Végre a királyi nap teljes fényében és pom­
pájában ragyogott. A bíbor felhők szerte 
ömöltek az égen, mint egy rózsaszín fátyol­
lal takarva be azt, halkan úszva tovább, mig 
aranyszélü bárányfellogekkel egyesülve, le­
tűntek a láthatárról, s az ég mosolyogva 
üdvözlő kék szemével az ébredő természetet. 
Hűs szellő járta végig az erdei lombokat 
játékot űzve a rezgő levelekkel.

Róza alig birta követni az aggot, any- 
nyira gyöngének érezó magát. Egyik , útról 
letérve a másikra, végre az erdő széléhez

értek. Két nagy diófa ál ott egy csinos há­
zacska előtt. A remete lakása volt. Messziről 
a hegyek kékellettek, a táj festői szépségét 
még jobban emelve.

I V remete házába térve, ez mindjárt
I leültető őket és friss juhtejjel, dióval, almá- 
I val látta el vendégeit.

— Egy bárányom veszett el, — monda 
Rózának az agg, - _ azt kerestem, midőn 
titeket feltaláltalak. És valóban csodálatos, 
a gondviselő Isten a ti segítségetekre veze­
tett hozzátok. A bárány meg van. Valószí­
nűleg az erdőben kalandozott.

* _ **
Az utolsó ütközet is elmúlt. Az ellenség 

ki lett űzve a hazából és a ki életben ma­
radt, sietett övéihez. Az élők közé tartozott 
Gaál József is; de midőn haza ért, a leg­
nagyobb rémülettel vette őszié, hogy az 
egész falu lángok martaléka lön.

Hova lehettek ? tűnődött magában. Szive 
elszorult, ha arra gondolt, hogy hát ha az 
ellenség kezének lettek áldozatai.

Nagy Isten! — igy kiálta föl — vezess 
családomhoz, vezesd lépteimet, légy utamban 
kalauzom; engedd, hogy arra térjek, hol
családom tartózkodik.

* *
*

Évek múltak el mar és Gaál József 
még mindig nem találta meg övéit. Öt óv I
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„corona angelica“ az angyali korona elne­
vezés is. Csodálatos előjelek előzik meg a 
korona adományozását is: Szilveszter pápát 
égi látomás utasítja, hogy a lengyeleknek 
szánt koronát a magyar király másnap je­
lentkező küldöttségének ajándékozza, a mely 
küldöttség a magyar nemzetnek az anya- 
szentegyházba való fogadását, István egy­
házi intézkedéseinek megerősitósót, személye 
számára pedig a királyi koronát leérte.

De, ha eltekintünk is azon csodás 
fónykőrtől, a melyet a vallásos hit vont a 
sz. korona fölé lehetetlennek kell tartanunk, 
hogy a magyar nemzet odaadó kegyelettel 
ne viseltessék azon korona iránt, a melyet 
a honalapító sz. István viselt sz. fején, a 
mely sz. Lászlónak hősi homlokát érintette, 
a mely a lovagins nagy királynak, Nagy 
Lajosnak is még nagyobb fényt kölcsönzött, 
s amely alól a lángeszű tudós és nagy had­
vezérnek, Hollós Mátyásnak sastekintete 
villogott elő ;-hogy ne viseltetett volna nem­
zetünk a rajongással határos tisztelettel azon 
korona iránt, mely kilencz századon, tehát 
harminez ember öltőn keresztül tanúja és 
részese volt e nemzet nemes törekvéseinek, 
hazája és alkotmánya megtartásában vívott 
harczainalc, a béke virágzásának s a háború 
iszonyainak, szóval tanúja volt a nemzet jó 
és balsorsának egyaránt! Lehetetlen volt 
föl nem ismernie a Gondviselésnek különös 
gondoskodását, a melyben e sz. korona ré­
szesült, a moly maga is sok viszontagságon 
ment keresztül; ellopták, elfoglalták, elve­
szítették, elrejtették de mindannyiszor gyak­
ran igazán csodálatos módon újra- meg-ujra 
megkerült.

Annyira emelkedett az idők folyamán 
a sz. korona tekintélye, hogy annak neve 
átvitt értelemben az egész államot s legfőbb 
hatalmat jelenti; a korona iránt minden 
alattvaló hűséggel és engedelmességgel tar­
tozik ; a korona adja a hűségért és érdeme­
kért a jutalmat, a birtokadományt; a meg­
hódított tartmányok a sz. kormának tesznek 
hiisógi esküt s neki fizetik az adót, s az 
állami főhatalom ellen elkövetett vétség a 
korona elleni hűtlenség neve alatt szerepel.

Minthogy tehát ily nagy becsben állott, 
ily nagy tekintélynek örvendett a sz. korona

mily nagy idő ez! Öt év óta keresi, s még 
csak nyomát sem bírja feltalálni József ne­
jének és gyermekének. Bejárta a kalangyák­
kal telt, rengő, aranykalászos mezőket, virá­
gos réteket, süni erdőket, hegyeket., leégett 
városokat és falvakat, hiába minden!! így 
tűnődött József egy magas hegy tövében. 
Éppen alkonyat volt. A nap végsugaraival 
búcsúzott, megmosva bájos arczát a hegyről 
lezuhogó folyóban, melynek fodros habjai 
úgy csillámlottak, mintha csak olvadt arany 
hullámzanék benne, és futna versenyt zajló 
vizével, Az erdőben ünnepélyes félhomály 
uralkodott. Pár perez múlva már az egész 
tájat sötétség uralta. Közel s távolban min­
den csendes volt, csupán a szellő suttogása 
s a madarak bűbájos éneke hallatszott. Most 
gyönyörű mélabus hanggal szólaltak meg a 
pásztor furulyák. A lágy-, édes dallamokat 
mohón kapta, és ragadta magával a röpke 
szellő, a madarak bűbájos énekével együtt, 
és szinte csábosán hangoztatá vissza a sürü 
erdő. Mily szép a táj! gondolá József 1 Min­
den él körülöttem. Mindenütt élet pezsdül, 
csak ón bolyongok árván, egyedül, uttalan 
utakon, s nem találom azokat, kiket lelkem 
szeret, kikért szivem dobog. Most elhallgat­
tak a furulyák, el a madarak csattogó dalai.

“H E T I S Z E M L E

I könnyen megérthető, hogy e tekintélynek 
az is birtokosa lön, a ki azt fején viselte, 
más szóval a sz. korona iránti kegyeletet, a 
a nemzet a mindenkori koronás király iránt 
is kiváló mértékében tanúsította. — királyi 
hatalom érvényességéhez okvetlenül meg- 
kivántat.ott, hogy a király magát sz. István 
koronájával megkoronáztassa, de, ha ez meg­
történt, mégis volt neki királyi becsülete I 
Irmot van az is, hogy királyaink ennek tu­
datában magokat mielőbb megkoronáztatni 
igyekeztek, ezért nyilatkozik nagy királyunk,

! Mátyás is eklcépen: „A sz. koronára építi 
a magyar nemzet a királyi hatalom érvé­
nyességét“.

Lássunk tehát tisztán.
XV.

De igen nagy fontossága van a szentek 
életének a nép élet irányzására. Vendel 
és Aide rich, amaz skót, emez franczia 
uralkodó család sarja, utálták a magas körök 
léhaságát, kétszínűségét s kicsapongásait. 
Kitépik magukat e társadalmi kötelékekből. 
Ruhát, életmódot és hazát cserélnek s túl 
menve még Diogenesen is, a két Nagy Sán­
dor közül az egyik pásztor, a másik kondás 
lesz.

Korunk társadalmi felfogása szerint, ez 
őrültség. De a vallás dolgában a társadalmi 
felfogások nem irányadók. A vallás csak az 
ethikai társadalommal fér meg, az erkölcs­
telenségtől iszonyodik. A vallás szakit s 
megveti a társadalom előítéleteit, mert érzel­
mei mélyebben gyökereznek, hogysem azokat 
megtagadni képes volna. Hiszen ma sem 
vagyunk híjával, hamás alakban is. Deák 
Ferencz visszautasítja a mandátumot, mert 
megtudja, hogy a választásnál verekedtek. 
Tóth Kálmán megvetéssel fordít hátat Ba­
jának, mikor egy meghitt embere azt kérdi 
tőle, hogy hozott-e pénzt. A tisztes család­
apa eladja házát, még potom áron is s más­
felé költözik, ha szomszédságába erkölcste­
len egyének telepedtek. Amiben tehát a tár­
sadalom őrültséget lát, az nem egyéb, mint 
az akarat szabadságának oly ereje, mely a 
társadalmat ámulatba ejti. Erő ez s nem 
gyengeség. vV vallás költészete. A hit ereje.

Egy pillanatra csönd honolt, mintha csak a 
túlvilág békéje költözött volna e kedves helyre.

Egyszerre szívhez szóló, bánatos hangú 
furulya szólalt meg. Ennek nem olyan dal­
lama volt, mint a többinek. Méla, bús, szo­
morú hangja másképen csengett. Mintha 
csak egy tündér varázspálezája alatt állana, 
kész megrepeszteni a sziveket, amint lágyan, ! 
halkan adta vissza egy jól ismert dalnak 
hangjait.

Talán az ősük, a hatalmas daliák e 
fuvolának csodaszép hangot adának a sír­
ból is?

Talán lelkök utolsó szikráját, szivök 
legkisebb érzését is, a leghatalmasabb lel­
kesülésig e furulyába öntötték?

Gaál József elbűvölve hallgató „az 
ősök furulyáját", atyjának egyetlen emlékét, 
a mit tőle halálos ágyán kapott. Egy jól 
ismert dal volt az, ifin korában József is igy 
játszadozott rajta bánattal telt szomorú dalo­
kat. Azon dal volt az, a mit most hallott, 
melyet ő mindig legjobban szeretett. Maga 
elé varázslá a gyermekkor aranyos napjait 
és úgy képzelé, hogy a csillagos ég alatt ő 
fuj a furulyába, illatos, puha szénán feküdve.

A dal utolsó üteme is elhangzott, aztán 
ismét néma csönd honolt.

Gyöngesóg akkor volna, ha menekülni akar­
lak volna a rájuk váró foglalkozások kelle­
metlenségeitől s gazdag örökséggel távozna 
maguknak az idegenben uj, kényelmet biz­
tositó uradalmat szereztek volna. De véle­
kedjék az ilyesekről bárki tetszése szerint, 
az az egy bizonyos, hogy e példák nem oly 
csábítók, hogy ezek miatt az emberiség ki­
halljon s a nagy állások betöltetlenek ma­
radjanak.

Mindenesetre szép példa ez azoknak, a 
kik zúgolódnak és elégedetlenek, ha ők a 
társadalomban egy-kót fokkal lejebb állanak, 
mint mások; vagy ha nekik egy-kót kraj- 
czárral kevesebb jut mint másoknak. Az is 
igen valószínű, hogy az a rabló, aki most 
valamely gazdag ur palotája körül ólálkodva 
azon töri fejét, mikópen körmölje el a másét, 
talán becsületes ember volna, ha ilyen eszme­
körben nő fel. Mert azt senki sem vonhatja 
kétségbe, hogy e két tett nem jobb 
irányt jelöl, mint C s e p ü Elemér irótársunk, 
sőt még a tekintélyes napi lapok terjedelmes 
históriája is R ó z s a Sándorról. Nagyon való­
színű tehát, hogy a sors csapásai miatt zú­
golódó s a gazdagok jólétét irigylő embernek 
Vendel és Aldericli élete sokkal jobb szel­
lemi táplálék, mint a szerdai ponyva némely 
irodalmi termékei.

I De Alderichchel csuda is történt. Nem
I olyan csuda, mint Szalózi Ferenczczel, mert 

a Szalézi Ferencz csudája egyszerű társa­
dalmi csuda. Ez azonban már egyenesen az 
Isten csudája. Ennek szóvá tétele s védel­
me zése sem egyéb petrifikált ultra- 
montanismusnál.

Alderich a mezőn legelteti a nyájat. 
Láz fogja elő. Szörnyű kínokat szenved. A 
szomjúság iszonyúan gyötri. Mozdulni sem 
tud. A kút pedig messze van. Nagy sokára 
arra jön egy asszony két korsó vízzel. A be­
teg vizet kér tőle. Az asszony kemény szive 
azonban megvonja tőle még e csekély szol­
gálatot is. Alig, hogy az asszony eltávozik, 
az égből egy angyal száll alá, azt mondja 
neki, hogy szúrja botját a földbe. A szent 
szót fogad. S ime a bot tövében üdítő viz 
fakad s a beteg enyhíti szomjúságát. Ez a 
csuda. Ez már az Isten csudája. Ez pedig 
korunk fogalma szerint lehetetlen. S miért?

József felugrott, feltartott a hegynek, 
hol pár perczczel ezelőtt hangzottak el a 
dal végső ütemei. Magánkívül ért a hegyre. 
S ime, ott találta gyermekét, kezében furu­
lyával s mellette ülve anyját, ki most is sirt.

— Józsefi Róza 1 gyermekem ! — hang­
zott ajkaikról. . .

— Hogyan jöttetek ide ?
Róza elmondta, a sok rettegéssel telt 

menekülést, mig végre a csata után itt tele­
pedtek meg.

* * *
A ^madarak ismét megkezdték bájos 

éneköket, a pásztorok furulyáján a legszebb 
magyar ábrándok egyike hangzott fel, midőn 
a kedves család betért kedves liázikójokba, 
hisz ott oly szép az élet, mert szeretet 
honol.

— Gyulám 1 — szóla apja fiához — 
becsüld az ősök furulyáját, mint isteni csoda 
zálogát; mert az ég e furulyát választó esz­
közül, hogy titeket keblemre ölelhesselek.

Küny csillogót szemeikben, oly köny, 
melyet Gyula sohasem fog feledni, mert ez 
a kölcsönös szeretet és öröm könyüje volt.

M. E.
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Mei't napjainkban csudák nincsenek. Vájjon ? 
Hát az, hogy vagyunk, hogy gondolkodunk, 
hogy meghalunk, nem csoda ? Hát az, hogy 
a nap évezredek óta folyton süt s belőle mi 
sem fogy el, nem csoda? Hát a materialis- 
mus tana, hogy az emberi szellem az agy­
nak, tehát anyagnak a működése, nem csuda?
S az a tudós, aki az ember agyát, halála 
után, annyi apró részecskére felosztja, meg­
tudj a-e azt is mondani, mi az, ami abból az 
agyból az élettel együtt eltávozott? Hát az 
nem csuda, hogy az agy folyton átváltozik 
s a gondolatok mégis évtizedek múlva is 
megmaradnak ? S a társadalom kész a fele­
lettel. Ezek mindennap előfordulnak. S igy 
kész az ellenmondás: Ez nem csoda, mert 
mindennapos, amaz pedig azért nem való, 
mert nem mindennapos. Ügyeljen csak, aki 
nem vak. Itt az ember rendeletet ir az Is­
tennek. Mi akarunk neki parancsolni, mikor 
a mi feladatunk csakis az engedelmesség.

De ne legyen csuda, csak költemény. 
Bizony nagyon szép költemény. Méltó a leg­
nagyobb tollára. Mert, a kiben lélek van, 
elítéli a keményszívű asszonyt s igazságot 
követel. S ime a katholicismus Istene előáll 
s a léleknek kiszolgáltatja az igazságot. El­
juttatja a szenvedőt is, az olvasót is a kielé­
gítési végrehajtáshoz. A katholicizmus tehát 
még csudáiban is reális. S vájjon többet ér 
a pessimisimus az optimismusnál, s csiig- 
gedés a reménynél, a halál az életnél? Hát 
mi feladata volna a vallásnak, ha még re­
ménykedni sem engedne?

Hát Arany Toldija nem csudákkal 
van-e tele? Nem arra intenek-e ezek is, hogy 
ne essünk kétségbe? S a társadalom Toldi­
nak elengedi a gyilkosságot. A mi szentje­
inknek pedig nem tudja megbocsájtani, ha 
az emberiség érdekében ruhát cserélnek. 
Toldi csudáiban gyönyörködik s ezek helye­
sek, mert nem igazak. A mi Istenünk csu­
dái pedig helytelenek, mert igazak. Ez a tár­
társadalom logikája. A társadalom azt mondja, 
a költemények csudái a lélek szükséglete. 
De hiszen a vallás csudái is szükséglete a 
léleknek, végső menedéke Istenéhez, hogy 
ő működjék az ember helyett akkor, mikor 
az ember már tehetetlen. Reá bizza a bosszú- 
állást. S az Isten megjelenik. A kemény­
szívűt nem üti agyon menykövóvel, de sze­
retető vei csak azt pótolja, a mit az ember­
nek is tennie kellett volna, ha szive lett 
volna.

S most látogassunk el ahhoz a család­
hoz, ahol a szentek életét olvasgatják. A 
szentek élete a nemes vonásokban bővelke­
dik. Olvassák a szent királyok és főurak 
életleirását. Látják, mily nehéz a helyzetük. 
Látják, mennyit kell küzdeniük s mily nagy 
felelőség van az ő vállaikon. Nem irigylik 
tehát a felebbvalók sorsát, de tisztelik őket. 
Olvassák az egyszerű polgár élétirását. Itt is 
találnak tennivalót eleget. Ezek is elérhetik 
czóljukat, ha nemesen gondolkodnak és cse­
rkesznek. A cseléd, a gazda, a polgár, a 
tisztviselő mind megtalálja ott a magáét. Az 
egyik magában is lát valami olyast, a mire 
a szent fölhívja. Ez megnyugszik. A másik 
a szent eme tulajdonságát magában íöl nem 
találja s visszatekint életére, hányszor lett 
volna neki is alkalma ilyest tenni, de nem 
tette. Ezután megteszi. Egy más feltalálja 
ugyan a maga életében is ezt a vonást, de 
nem abban a nemes alakban, a hogy az a 
szent életében nyilvánul. Megnemesiti tehát 
e cselekedeteit. így hatnak a szentek. S való­
ban igaza van a röpiratnak, ha az ilyen há­
zat templomnak tartja. Csakhogy az ilyen

családok maguk nem tartják ám házukat 
templomnak. Ezeknek nagyon kell a tem­
plom is. Azok a családok, melyek a házuk­
ról maguk mondják, hogy templom, egészen 
máskép viselkednek. Erre feleljen nekem a 
röpirat, mi ennek az oka ?

S van még két nagy társadalmi ellentét. 
Ezeknek egyikót a mezitlábos ember képvi­
seli, a ki a palotára e gondolattal tekint: 
Add ide nekem, a mi a tied. A másikat a 
a palota dús lakója, a ki lekiált a mozit- 
lábosra". Hord el magad toprongyos. Ezt a 
két ellentétet is a szentek egyengetik. A 
mennyországnak dolgoznak a szentek. De 
mi a mennyországnak jó, az a földnek is na­
gyon jó. A szenteket nem lehet pensionálni. 
Nem, nem! nem jó volna pensionálni. Az 
emberiség nagy érdekei mást követelnek. A 
katholicismus tehát szentjeit nem fogja pen­
sion ál ni soha.

De ha a röpirat minden áron nyugdí­
jazni akarja, hasson csak tovább is a társa­
dalomra. Hát ha ezen az utón sikerül. Ez a 
jámbor elem sok mindenre hajlandó. Nem 
hisz ugyan semmit, de azért sok mindent 
elhisz. Ez a társadalom aztán, majd idővel 
talán penzióba téteti. A mint most egy szent­
séget akar pensionálni, egy évtized alatt a 
szentek pensionáltatása is sorra kerülhet. Hát 
ha majd a szentek egy évtized múlva alkal­
matlanok találnak lenni! ? Akkor aztán ez 
lesz a haza. S ezt is meg lehet majd úgy 
okolni, hogy azért mi a mi vallásunkat gya­
korolhatjuk. Még a szentek képei is ott ma­
radhatnak az oltárainkon, csak az állam ér­
dekében, a haza javára annyit tegyünk meg, 
hogy képeink sarkon forduljanak s mikor a 
templomot kinyitják, a szentek képeit for­
dítsuk be. Ha azután a templomból kime­
gyünk, a sekrestyés megint kifordíthatja. A 
társadalom úgy is azt szokta mondani, hogy 
neki nagy szüksége van a vallás mézére. S 
mikor látja hogy, a méh: az egyik megra- 
kodtan, a másik kevesebb teherrel száll a 
köpi! felé, nem a könnyebb mehet szidja, 
hanem a terhes méhről kapar le valamit, 
hogy amazzal egyenlő legyen. Ha aztán 
majd a szentek nyugdíjazása sikerül, megint 
eltelik vagy tiz év. Lassan, lassan, — föltéve, 
de meg nem engedve, — megdől a katho­
licismus. De jól jegyezzük meg, hogy a kik 
e hithü katholicusok s a hithü protestánsok 
háta mögött innen is, onnan is, amonnan is 
már is kezet fogtak, hasonló elbánásban fog­
ják részesíteni a protestantizmust is. Akkor 
majd a protestantizmus lesz szálka a hala­
dás szemében. Akkor majd a protestánsok 
lesznek az ultramontánok. Akkor majd Lut­
hert fogják úgy szidni, mint most a mi szent­
jeinket. így aztán a Protestantismus is meg­
dől. Azután újra halad a világ előre. Egészen 
modern államok létesülnek. Ezeknek is val­
lásos polgárokra lesz szükségük. A külön­
böző felekezetek lesznek: a socialismus, a 
cummunismus, a nihilismus. Majd ebben a 
korban is Írnak egy röpiratot. Ez már fennen 
fogja hirdetni, hogy neki szentjei vannak: 
Herostratus, Zsobri Jóska meg 
Göndör M a r c z i.

Madzsar János.
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Hazánk.
Schlauch Lőrincz, váradi bíboros püs­

pök ő eminencziája Nagyváradról Becsbe 
utazott. A király ma teszi fejére a biretumot. 
Délután ő eminencziája tiszteletére a Hof-

burgban udvari ebéd. 0 eminencziája e hó 
24-óre Budapestre jön, hol a Zsigmond-ká- 
polnában összeesketi Zichy Géza gr. le­
ányát, Zichy Margit grófnőt ifj. dr. Zichy 
Jenő gróffal.

— József főhcrczeg a Kneip-kuráról. A
liberális magyar lapok mélységesen és kö­
vetkezetesen hallgatnak azon nyilatkozatról, 
melyet József főherczeg a már világhírűvé 
lett Kneip plébános gyógymódjáról közelebb 
Váradi Gyula egri tanárhoz küldött levőiéi­
ben tett. Az egri tanár ugyanis a múlt nyá­
ron Kneipnál járván Wőrishofen-ben, ezen 
útját, úgy a Kneip gyógymódot, érdekesen 
leírta egy műben, melynek czime: „Egerből 
Wőrishofen-be és vissza; “ megküldte aztán 
e művet József főherczegnek egy ajánló le­
vél kíséretében, melyben a főherczeget a mű 
kegyes elfogadására kéri. Az ezen levérel 
adott főherczegi válasz eredeti magyar szö­
vege igy hangzik : Nagyontisztelendő Tanár 
ur 1 Fogadja legőszitóbb hálám kifejezését a 
küldött értékes munkáért, melylyel nekem 
— mint az öreg Kneip plébános nagy tiszte­
lőjének s volt betegjének — rendkívüli őröm et 
szerzett. Jóllehet még mindig érzem — habár 
csak ritkán — húszéves tüdőbajomnak s 13 
év óta kínzó ischiásomnak olykor-olykor fel­
lépő régi maradványait, mégis Kneip plé­
bános sikertelyes gyógykezelése mellett ma­
gam fényes bizonyságul szolgálhatok s erős 
a reményem, hogy öreg napjaimra ehronikus 
bajaim maradványaitól is végleg meg fogok 
szabadulni. Az öreg ur nem sokára el fog 
jönni a Margitszigetre, hogy ott gyógymód­
járól felolvasásokat tartson s hogy az orvo­
som által ugyanott beállított Kneip-féle viz- 
gyógyintézetet megtekinse. Midőn ismételve 
köszönetét mondok önnek küldeményéért, 
maradok hálás tisztelettel József főherczeg.

Kneip jun. 12-én a Margit szigeten ren­
delt és előadást tartott. — Azt mondta, 
hogy Vörishofenben már eddig 2500 be­
tege van. Tanácsát Gromon államtitkár és 
Forinyák altábornagy is kikérte. Kneipot Jó­
zsef főherczeg fogadta társaságban ; a felol­
vasáson László és Jenő főherczegek is jelen 
voltak.

Román értekezlet Nagy-Szebenben. 
A „Tribuna“ a románokat jul. 9-re Nagy- 
Szebenbe értekezletre hívja össze, hogy ál­
lást foglaljanak a tényleges helyzettel szem­
ben. — Bukarestben meg a diákok tüntetést 
akartak rendezni a magyarországi román bi­
zottság perbe fogása ellen; a rektor azonban 
leintette az éretlenkedő suhanczokat.

Erzsébet királyné öcscse Miksa Ema­
nuel hirtelen meghalt. Ő felsége 6 heti gyászt 
rendelt érette.

A magyar opera megteremtője, a 
magyar zene világ egyik legnagyobb alakja 
az agg Erkel Ferencz 83 éves korában Sváb­
hegyi lakásán meghalt. Erkel nemcsak zene­
szerző, hanem magyar is volt, szívvel lélek­
kel magyar géniuszának ihletét nagy operá­
inál (Báthory Mária, Hunyadi László, Bánk- 
bán, Sarolta, Dózsa György stb.) jobban 
őrzi meg a hymnusz, mely minden magyar 
ember ajkán cl és élni fog. Fia Erkel Elek 
a népszínház első karmestere 10-én halt meg.

Pécsen nagyszabású bányász sztrájk 
ütött ki az ottani szénbányában. A külföldi 
szociál demokraták keze itt is szította az
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elégületlenség tüzet. A csendőrsóg és katona­
ság fellépése azonban rendet csinált s a 
munkások jókora része újból munkába állt.

A Baross szoborra már 90,000 forint 
gyűlt össze.

Külföld.
A sz. atya junius 12-én a titkos lcon- 

ziszturiumban allokuciót mondott s aztán 
megnevezte a bíborosokat: Lecot bordeauxi 
érseket, Graniellot, a püspökök és szerzete­
sek kongregációjának titkárát, dr. Schlauch 
Lőrincz püspököt és Sárto mantuai püspö­
köt, ezután a püspöki kinevezések történtek 
meg. A pápai követek már megvitték az 
illetőknek a kinevezéseket.

Az uj pápai nuncius Algliardi érsek 
már Bécsbe érkezett, titkára Montagnini, az 
az üdítőre Localleti lesz.

Spanyolországban a kath. munkások 
kongreszusa ülésezett a múlt héten Valen­
ciában. A kath. munkás-egyletek s a most 
összehívott első nagy gyűlés a valencziai 
érseknek, a munkások lánglelkü apostolának 
Vicónt jezsuitának a müve.

Párisból jelentik, hogy Carnot elnök 
súlyos betegen fekszik az Elysóe palotában, 
Már emlegetik utódját is Constans szemé­
lyében.

Galíciában a rutén püspökök gyűlést 
akarnak tartani s azon állást foglalni az 
oroszbarát-rutének ellen.

Pétervárról azt a hirt közük, hogy 
a Szibériába való számkivetós megszűnik 
s jövő évtől kezdve nem visznek senkit 
Szibériába. !

A halottégetés ellen. Sz. Gallen Kan­
ton tanácsa visszautasította néhány felvilágo­
sult szabadkőművesnek abbeli kérvényét, 
hogy halottégető kemenczót állíthassanak 
föl. Zürichben már rég óta létezik ily czélu 
lcemencze, a hova a liberális sweiczi szabad­
kőművesek elhamvasztás végett czipeltetik 
porhüvelyeiket.

pi ■ rVidék.
— Felsőbányán az irgalmas nővérek 

vezetése alatt levő leány-intézetnek ez idén 
ismét egy megható öröm-napja volt. A nö­
vendékek ugyanis szeretett igazgatójukat, 
P e m p Antal esperes plébánost névnapja 
alkalmából f. hó. 11.-én délután ünnepóly- 
lyel lepték meg, melyre a hálás tanítványok 
meghívása folytán a szülők is nagy számmal 
jelentek meg. Midőn az ünnepelt igazgató 
belépett a diszes terembe, a kis leánysereg 
lelkes éljenzéssel fogadta őt s felhangzottak 
aztán a zongorának kedves hangjai. A vál­
tozatos ünnepély, mely szavalatokból, pár­
beszédekből, zongora- és énekdarabokból 
igen ügyesen volt összeállítva, valóban di­
cséretére szolgál a tanítónők kitartó fáradal­
mainak. Hallgatók a két óráig tartó ünne­
pélyben feszült figyelemmel gyönyörködtek 
s lelkesedésükben tapsaikkal tüntették ki. 
Az ünnepélyt az igazgató urnák szivreható

beszéde fejezte be, melyben köszönetét mon­
dott a nyújtott örömökért s buzdította a 
növendékeket, hogy legyenek első sorban 
hü leányai az egyháznak és azután a ha­
zának : mert a hazaszeretet csak úgy lehet 
gyümölcsöző, ha gyökereivel az Isten szere­
tőiébe kapaszkodik.

— Csenget. Ember Ágoston urai birto­
kos, kit nemrégen a rabló-betörők megki- 
noztak, f. hó 16-án reggeli 7 órakor, élete 
89-ik évében, \a haldoklók szentségének áj- 
tatos felvétele után meghalt. A megboldogult 
földi részei f. hó 17-én d. u. 4 órakor té­
tettek örök nyugalomra az urai sirkertben.

— Técső. F. hó 15-én ismeretlen tette­
sek egy itteni hentes-üzletből 100 frt értékű 
szatonnát emeltek el s nem hozták vissza e 
mai napig. E lopással hozzák némelyek kap­
csolatba egy idegen tutajosnak a városunk 
határában hirtelen bekövetkezett halálát. Ha 
a törvényszéki bonczolás erőszakos ha­
lált fog konstatálni, úgy nem lehetetlen, 
hogy a tettesek kézrekeritésében ez lesz az 
útbaigazító. R. 1.

— Aranyos-Hegyes. Az országos köz­
egészségügyi egyesület Marozsán Kornél 
helybeli néptanítót a közegészségügy terén 
kifejtett tevékenysége elismeréséül 50 korona 
jutalomdijban részesítette.

— Tisza-Ujlak. Özvegy Koczvári Jó­
zsefire, született Papp Mária, kiválóan vallá­
sos és lcüzbecsülésben álló nő, egy évi öz­
vegysége után 72 éves korában, miután a végső 
szentségekben áhítattal részesült, f. ó. junius 
7-én az Urban elhunyt; másnap igen nagy 
résztvevő közönség kísérte ki a közös sir- 
kertbe. Nyugodjék békében.

— Varga Mária csetfalvi lakos, néhai 
Szabó Lajos özvegye, Elemér nevű fiával 
együtt a kath. egyház kebelébe visszatért s 
a hitvallást a helybeli plébánia templomban 
ünnepélyesen letette.

—■ Szolyva. Múltkor említve volt e la­
pokban, hogy a Szolyván történt nagy tűz­
nek, melynek annyi szegény ember ingósága 
esett áldozatául, okozója egy Czigány Gyuri 
nevű pásztor volt. Ha a tűzvész után a ke­
resésére indult szolyvaiak megfogják, Isten 
tudja mit tesznek vele a leógettek. De mig 
ők a Szolyva feletti erdőségekben nyomozták 
a gyuj toga tót azon Íriszemben, hogy vala­
mely fatörzs tövében lelik, vagy pedig fa­
ágon lógva találják, mert egyik verzió sze­
rint Czigány Gyuri kimondta, hogy elszökött 
felesége utáni bánatjában felgyújtja Szolyvát 
s azután felakasztja magát, —- Czigány Gyuri 
okosabbat eszelt ki. Leszökött ugyanis a he­
gyes erdőségből, hol füvön és gyökérén kí­
vül egyebet nem evett volna s félt is az akkor 
ott beállott hidegtől, és nem messze Mun­
kácstól a Latorcza partján vonta nreg magát, 
hol nappal halakat fogdosott, azokat kovánál 
ciholt tűznél megsütötte s bekebelezte, éjjel 
pedig a part mentén az erdő sűrűjében szuny- 
nyadt. így ment ez egy darab ideig; de hát 
Czigány Gyuriban felébredt egyszer a lelki­
ismeret. Kezdte bántani, hogy annyi embert 
tett szerencsétlenné a tűz, melyet maga gyúj­
tott. Megtudta azt is, hogy körözik minden­
felé. Tudta, hogy a csendőrök elől nincsen 
szabadulás, szaladjon bár oly gyorsan, mint 
a verchovina szarvasa. Azért feljelentette 
magát s a hatóság előtt beismerte bűnét. A vizs­
gálat még folyik, melynek végén Czigány 
Gyuri remélhetőleg néhány évi börtönt kap. 
— A leégettek javára még mindig folyik a 
gyűjtés. Eddig mintegy ezer forint jött össze, 
ohez járul még, hogy e humánus mozgalom 
lelkes vezetője, Balajthy főszolgabíró a grófi

uradalomnál a szükséges építési fa-anyagot 
mérsékelt áron fogja beszerezni.

— A termés a gyakori esőzések követ­
keztében kedvezőnek Ígérkezik. Ilyennek lát­
szik a mogyorótermés is, mert kevés a mókus.

— Nagy-Bereznán Gáspár Jenő 18 tag­
ból álló társulata tart most szinielőadásokat. 
E felvidéki kis városban igen pártolják a mű­
vészetet, minden alkalommal tömve van a 
fő vendéglő nagy terme, melyben a társulat 
előadásait tartja.

— Az ungvölgyi vasút munkálatai nem 
haladnak oly gyorsan, mint kezdetben, mi­
vel a munkások nagy része — hir szerint
— a kifizetések hiányos volta miatt eltávo­
zott. Csak a viz melletti kőtültések és ezek­
kel kapcsolatban levő bányamunkálatok foly­
nak erősen.

— A polgári házasság behozatala ellen 
a főrendi házhoz és kerületi képviselőhöz inté­
zendő kérvényeket a felvidéken az állami 
hivatalnokok kivételével majdnem minden 
lat. és gör. szert, katliolikus aláírja, sőt az iz­
raeliták legnagyobb része.

Helyi fairek.
— löszei főherczeg fényes katonai kísé­

retével f. hó 16-án esti VaJ-kor érkezett Szat- 
márra, a helybeli honvédség megvizsgálása 
czóljából. A város hatósága és közönsége 
nagyszerű fogadtatással akarta bizonyítani azt 
a hódoló ragaszkodást, melylyel a magyar 
főherczeg és fenséges családja iránt visel­
tetik. 5 óra felé már hullámzott az ünnepi 
ruhába öltözött közönség a vasút felé vezető 
utakon; a főtér, az utczák sűrűn voltak fel­
lobogózva, itt-ott virágok, szőnyegek borí­
tották az ablakokat, — az Óvári féle telek 
mellett az Árpád és Attila utczák kereszte­
ződésénél igen szép diadalkapu ékeskedett.
— A főlierczeget hozó vonat llfl után robo­
gott be a feldíszített pályaudvarba, hol a 
hatóságok, élükön Böszörményi Károly kir. 
tanácsos, polgármester, br. Vócsey József, 
Boross Bálint, Jaudrisics János apát-plobá- 
nos, Kiss Gedeon főkapitány, Noválc Antal 
nagyprépost, Keszler Ferencz kanonok, a nő­
egylet küldöttsége s nagy számú előkelő kö­
zönség, fogadták ő fenségét dörgő éljenzés­
sel. A kiszálló főlierczeget a polgármester 
igen lojális és meleg hangon üdvözölte, mire 
a főherczeg szívélyes szavakkal válaszolt; 
majd Domahidy Sándornó, a nő egylet elnöke, 
egy gyönyörű csokrot nyújtott át ő fenségé­
nek. - Miután Keszler Ferencz kanonok püs­
pök ur ő méltósága nevében a főlierczeget 
üdvözölte, a magas vendég kocsira ült a fő­
ispánnal, s követletve hosszú kocsisor által, 
a püspöki palota felé megindult. Az utczákon 
hullámzó roppant embertömeg, a tanáraik 
vezetése alatt kivonult két gymnasium lelkes 
ifjúsága dörgő éljenzésekkel köszöntötték az 
elhaladó főherczeget. A püspöki palotában ő 
méltósága fogadta a káptalan és papság által 
körülvéve magas vendégét. Miután a főher­
czeg a nüv. papok sorfalai közt termeibe ment, 
a papság ő méltósága vezetése alatt gyüle­
kezett s pár perczczel utóbb ő fenségénél 
tisztelgett. — Este fényes kivilágítás volt, 
másnap szombaton d. e. a honvédséget vizs­
gálta meg ő fensége s a tapasztaltak felett 
különösen elismerő megelégedését fejezte ki 
a tisztikarnak, Jelcelfalussy Lajos ezredesnek 
és Bürget Lajos vezénylő századosnak. A 
d. e 11 órára kitűzött tisztelgések a főher­
czeg gyengélkedése miatt elmaradtak. Déli
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12 órakor ő méltósága pompás diszebédot 1 
adott, melyen ő fensége kísérete, a helyőrség 
főtisztjei, a főispán, a polgármester, b. Véosey 
József, a kanonokok, a hivatalok főnökei, 
Ferenczy tűz. főparancsnok stb. vettek részt. 
Tószt nem volt. D. u. 3 órakor a kaszárnya 
helyiségeit szemlélte meg a főherczeg, s igen 
hízelgő hangon dicsérte a mindenütt ural­
kodó példás rendet ős ragyogó tisztaságot, 
i/4 kor kezdetét vette Ferenczy J. főparancs­
nok vezetése alatt a honvéd és civil tűzoltók­
ból kombinált csapat gyakorlata a kaszárnya 
udvarán impozáns közönség jelenlétében, 
melyet a főherczeg végig nézve több Ízben 
nyilvánította tetszését a pompásan sikerült 
mutatványok lelett. Végül dicséretet ős kö­
szönetét fejezve ki Ferenczy f. p. urnalc, 4 
órakor a katonai lövöldébe hajtatott, hol szin­
tén mindent kitűnő rendben talált. Estére 
fáklyás-zene és szerenád volt tervezve, de 
a főherczeg- gyöngólkedése miatt e prog- 
rammszámok som voltak valósíthatók. U 
fensége vasárnap 18.-án a hajnali vonattal 
Bpestre utazott.

— Nyilvános nyugtázás és köszönet. 
Meszlényi Gyula szatmári püspök ur ő 
méltósága a szolyvai tüz-károsultak javára 
50 frt segélyt adományozott, mely adomá­
nyért a tüzkárosultak nevében köszönetét 
mond, Szolyván, 1893. évi Junius hó 13. Ba- 
lajty Mór főszolgabíró.

- Á kir. kath. főgymnban az éretségi, 
vizsgálatok megtartására f. hó 18.-án este 
8 zib e r Ede kir. tanácsos, tanker, főigazgató 
ide érkezett.

— Á városi képviselőtestület f. hó 12-én 
a polgármester elnöklete alatt tartott rendes 
havi közgyűlésének letárgyalt ügyeiből kie­
meljük a következőket: A közgyűlés tudo­
másul vette a belügyminiszternek leiratát, 
melyben a miniszter tudatja, hogy a köz­
gyűlés azon határozatát, a melylyel a köz­
gyűlések minden hó második hétfőjén tar­
tassanak meg — helyben nem hagyja, mivel 
a szabályrendeletnek erre vonatkozó módo­
sítását tartalmazó határozat közhírré nem té­
tetett. Ez okból a közgyűlés elrendelte a 
kérdéses közgyűlési határozatnak 30 napra 
leendő kifüggesztését. — Tudomásul vette a 
városi tanácsnak József főherczeg ő fensége 
fogadtatása iránt tett intézkedésről beterjesz­
tett jelentését s a felmerült költségeket utal­
ványozta. — Örömmel fogadta és elrendelte 
a tanács által beadott indítvány alapján egy 
üdvözlő irat küldését Schlauch Lőrincz nagy­
váradi püspöknek s városunk díszpolgárának 
bibirnokká történt lcineveztetése alkalmából. 
— Tudomásul vette Meszlényi Gyula püspök 
azon átiratát, hogy a közkórházra tett ala­
pítványa a kórházi segélyalap gyarapítására 
fordittassók. — Intézkedett a méntelep ügyé­
ben. — Fölterjesztést tett a belügyminiszté­
riumhoz a szatmár-bikszadi vasútra megsza­
vazott 30.000 frt fedezésére kölcsön fölvétele 
iránt. — Noválc Ferencz elhalt tanító helyet­
teséül alkalmazott részére, három hónapra 
90 frtot, — az elhalt özvegye részére pedig 
félévig férje javadalmát utalványozta. — A 
róm. kath. elemi fiiskola igazgatójának 100 
frt javadalom iránti beadott kérelmét telje­
síthetőnek nem találta, mert az igazgatót 
nem a város nevezte ki. — Az izraelita hit­
községnek 5 tanítói javadalmazás iránt be­
adott előtérjezstését véleményezés végett a 
jogügyi szakbizottságnak adta ki.

— A Szatmár egyházmegyei papnevelő 
intézetbe való felvétel f. é. julius hó 1-én fog 
megtörténni. Felvételt kérhetnek a gymná- 
zium 6. 7. és 8. osztályát végzett ifjak, kik

is keresztlevéllel, iskolai, illetve érettségi bi- 
zonyitványnyal ellátva a felvétel előtti napon 
személyesen tartoznak jelentkezni a püspöki 
hivatalban, a hol a felvételi vizsgálatra vo­
natkozólag további utasítást nyerendnek.

— A püspöki papnevelde növendékeinek 
sz. Alajosról nevezett magyar egyházirodalmi 
iskolája f. hó 20-án d. u. 5 órakor tartá meg 
évzáró ünnepélyét a püspöki lak dísztermé­
ben püspök urunk Öméltósága és szép számú 
közönség jelenlétében. A diszgyülős tárgy- 
sorozata, mely zene- ének- és szavalatokból 
állott, mind végig lekötő a figyelmet és kel­
lemesen lepték meg a hallgatókat. A növen- 
dékpapság énekkara Schober J. hymnuszát 
és Szentirmay E. indulóját kifogástalan sza­
batossággal adta elő, úgy hogy az előbbi 
darabot a gyűlés befejeztével püspök urunk 
Öméltósága megismételtette. Elekéi Lajos IV. 
évi növendék, a társulat derék elnöke meg­
nyitó beszédében körvonalozta a czélt, me­
lyet a társulat maga elé tűzött: ez az álta­
lános műveltség és egyúttal a papi állás­
nak megfelelő tudományos képzetség eszkö­
zeinek felhasználása. F i s z t e r Károly III. 
évi növendék, a társulat jegyzője beszámolt 
a társulat múlt évi működéséről. Ugyancsak 
ő és Komka Vilmos növendék tetszést 
arattak szavalatukkal, valamint Ékkel Lajos 
magán-énekével. Az ünnepség emelésében 
oroszlánrésze volt H all er Jenő növendéknek, 
ki művészi, ügyes zongorajátékával elragadta 
a közönséget. Az ünnepség végén püspök 
urunk Öméltósága megdicsérte a társulat 
ügyekezetót, magas megelégedését nyivánitá 
a társulat üdvös működése iránt s egyúttal 
buzdította őket a további fokozatos elő- 
haladásra.

— A helybeli kath. legényegylet julius 
hó másodilcán esti 8 órakor a lövészkertben 
zárt körű „Juliális ‘-t tart, melynek műsora 
a következő: 1. „Bányászdal", férfikar és 
solo ; zenekar-kísérettel Küclcentől. 2. Sza­
valás Szilvássy Istvántól. 3. „Népdal egy­
veleg“, férfikar Szentirmay E-től. 4. „A halál 
torka“. Irta és felolvassa: dr. Búza Sándor. 
5. „Száll a madár . .“ magán-ének zeneki- 
sórettel. 6. Szavalat. Tartja: Jurcsó Antal.
7. „Kiért ürítsem e pohárt“ férfikar Abttól.
8. „A hires athléta“ Don Picardo fellépte. 
A kik tévedésből meghívót nem kaptak s e 
mulatságon megjelenni óhajtanak, jelentkez­
zenek az egylet elnökénél.

— A helybeli alsó foka kereskedelmi 
iskolában az évzáró vizsgálatok f. hó 18.-án 
d. e. 10 órától Va 1-ig voltak megtartva. Az 
első osztályban Antal Dániel, az összevont 
2. és 3. osztályban pedig J á k ó Mihály isk. 
igazgató elnöklete alatt folytak az examenek. 
A vizsgálatok befejezésével az elnökök nagy 
elismeréssel konstatálták az elért igen szép 
eredményt. Jákó Mihály igazgató, meleg sza­
vakban, mondott köszönetét a buzgó és fá­
radhatatlan tanári kar lelkes fáradozásaiért, 
mire a jelenvoltak a szóló igazgatót erősen 
megéljenezték. — Befejezésül a director ki­
osztotta az igen csinos ékitésü jutalom-dija­
kat. Jutalmat kaptak a III. osztályból: Szabó 
Géza 3. Károly Antal, 3. Mester József. 2 
koronát. A II. osztályból: Gyúró S. 3. Ur- 
bancsek Zs. 3. Nagy Imre 2 koronát. Az I. 
osztályból: Farkas Ede 3. Bónyey János. 3. 
Sepsy István 2 koronát.

— Hirdetmény. Értesítem a t. adózó kö­
zönséget, hogy a f. évre kirótt tőke-kamat 
adó és az állandó fizetések utáni IV -ed oszt. 
kereseti adó lajstromok f. évi junius hó 18. 
ától 25-ig a városi adóhivatal helyiségében 
nyilvános közszemlére tétetnek azon figyel­
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meztetéssel, hogy azok, kik a kivetési lajstro­
mokban már a múlt évben felvéve voltak, 
azok a lajstromok közzétételét követő 15 nap 
alatt, azok pedig kik első Ízben vannak meg­
róva, adótartozásuknak az adókönyvbe tör­
tént bejegyzését követő 15 nap alatt a köz- 
igazgatási bizottsághoz fellebezhetnek. Szat- 
mártt, 1893. junius 12-ón. Novák Lajos fő­
számvevő.

Irodalom.
— „Patrona Hungáriáé“ Sz.-István 

Társulat kiadásában megjelenő kis lapocs­
káknak lcót évfolyama egy kötetben jelent 
meg. Ára 25 kr. Ha a könyvecske tartalmát 
tekintjük, az ára elenyésző csekélynek tűnik. 
Nem hiszszülc, hogy a vallásosságot sikere­
sebben lehetne éleszteni, mint ezen lapokkal. 
Rövid czikkekből áll, melyek élénk hangon 
szólnak a szivekhez anélkül, hogy kifárasz­
tanák a figyelmet. Nagyon ajánlhatjuk a 
lelkószkedő papságnak, hogy több példány­
ban hozassák a lapokat és időnként híveik 
között szétoszszák. Megrendelhető : Sz.-István 
Társulat ügynökségénél; Budapest, IV. Ki­
rályi Pál-utcza 13. sz.

Apróságok.
—• Czukorkák éspilulák. Egy 

lapban olvassuk: „A főrendiház bizalmat­
lanságot szavazott a kormány egyházpoliti­
kájának, a hazai közvélemény pedig a fő­
papságnak és Zichy Nándoroknak, — igy 
aztán" „quitt a tapló.“

Javasoljuk a fentebbi liquidatornak, 
számítsa össze azon hivatalos és „muszáj" 
szavazati többséget, melyet az egyes megyei 
és községi gyűlésekben a főispán az utolsó 
nótárius loci igénybevételével a kormány 
egyházpolitikájának támogatására és védel­
mére összedobolt; és hasonlítsa össze azon 
számtalan nyilvános kijelentésekkel és sza­
vazatokkal, melyek Sopronban, Győrött, Ko­
máromban, Pozsonyban, stb. az önálló, füg­
getlen, józanul gondolkodó polgároktól egy­
hangúlag a kormány egyházpolitikája ellen 
hangsulyoztattalc: és meg fog győződni, hogy 
az ő közvéleményének taplója elég soványan, 
és csak 60 százaléknyi árengedmény mellett 
lett quittirozva. Pedig rósz esőd az, melynél 
a hitelezők követeléseiknek 40 százalékával 
elégittetnek ki és 60 százalékot a füstbe 
ereszteni kénytelenek. H.

Szerkesztői üzenetek.
K—nak. Igaza van. Éppen azok, akik az 

„egyenlösé g" „t o s t v éra 6 g" szép jelszavait 
I fennen hangoztatják, vétenek ellene leggyakrabban, 

midőn lenézőleg, kicsinylőleg szólnak szegényebb 
sorsú embertársaikról. Pedig ha már nem tudják a 
fetebaráti szeretet parancsát, ismerhetnék legalább a 
költő o mondását:

„Ember az ember, a porban, a rongyban is
ember az ember;

Said az embert embernek nem nézi, nem ember."
N. Berezna. L. B. A ki Á-t mond, mond­

jon B-t is aztán !
Bukovina. Istonsogits. L. I. Ugy-o bár, hogy 

kemény dió ? Pedig önnek szüretnek látni a magvát. 
Vagy talán a kániknlás időre halasztódik ? Akkor a 
tikkadó publikum Zalán futásán gondolkodik.

_ Nántü X.-nek. Névtelenül beküldött
tudósításokat nem szokunk közölni.
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Vasúti menetrend.
Érvényes 1893. május 1-től.

Állomások

-Debreczen.
indul

érkezik

indul
érkezik

Szatmár-
M.-Sziget 
Királyháza 
Szatmár 
Szatmár 
Nagykároly 
Debreczen „
Budapest „

") Debvoczentöl gyorsvonat.

Szatmár—Királyháza. 
Budapest (Dehreczonigilld. 
Debreczen gyorsvonat) érk 
Nagykároly 
Szatmár „
Szatmár indul
Királyháza érkezik 
M.-Sziget „

Szatmár—Nagybánya. 
Nagybánya indul
Szatmár 
Szatmár 
Nagybánya

érkezik
indul

érkezik

Szomóly
vonat

Vagy.
[vonat

Sz.
vonat

11-41 6-00 1 -40 4-05
2-01 7-54 4-50 5-54
4-00 9'22 9-35 7-15
4-15 9-30 7-22
5-31 10-20 8-15
8-00 12'29 10-ie
1-50

*)
8-40 6-20

Sz. v. Sz. v.
7-00 1 -55 8-25
2'44 7-09 3-09
5-20 10-13 5-24
6'37 11/29 6-20 V. v.
6'37 11-54 6-30 12-24
7*o0 1-81 7-45 2'oü

lO-io 4-36 10-10
Vo<.yes
vonat

6-00 3-00
9-07 6-08

10-10 7-27
1-25 10-38

Az éjjeli idő (esti 6'00-tól reggeli 6‘®£-ig) a 
perezeket jelző számok aláhúzásával van kitüntetve.
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LEGALKALMASABB

ÜNNEPI AJÁNDÉKOK!
Van szerencsém a n. é. közönség szives 

figyelmét a
legalkalmasaSil»

elegáns kivitelű bőr, — különféle 
és valódi

elefántcsontkötésii

IMAKÖNYVEKKEL
dúsan felszerelt raktáramra felhívni.

Végül még a kiadásomban megjelent és 
általánosan kedvelt „Philothea“ czimü müvet
a „Mesterlegények vándorkönyvé“-1 és

ÁJTATOSSÁG

A GYERMEKEK ELSŐ SZ. ÁLDOZÁSÁN.
Az egyházmegyei hatóság jóváhagyásával 

összeállított:
Hr. Hinder András.

ajánlom a m. t. közönségnek és maradtam, 
b. megrendeléseit kérve, azoknak pontos 
elintézéséről előre is biztosítva

Szatmár, 1893. márczius hó.

Teljes tisztelettel

LŐVY MIKSA
könyv, mii-, hoiig,jeg>y és 

papirkerenkedéHe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására 
hozni, hogy

folyó évi ápril 1-től
üzletemben azon czélból, hogy minden kívánalomnak megfe­
lelni képes legyek, Ferii szabaíszomon kívül eg-y else rendű

női szabászt is szerződtettem,
a ki tekintve, hogy a fővárosban a legelső divatüzletek ben 
hosszú időn keresztül, mint szabász működött, a női ruhák 
elkészítésénél a legmagasabb igényeknek megfelelni is képes, 
leend.

Női Felüliekből ez alkalommal minta darabokat hoz­
tam, és megrendelés esetén bárminő állású s a legújabb divat­
nak megfelelő női felsőket készíttetek.

Az idényre a legújabb tavaszi és nyári kelmék már
megérkeztek.

Kérve szives megrendelésüket, magamat a mélyen tisztelt 
hölgy és férfi közönség becses pártfogásába ajánlva maradtam

11— kiváló tisztelettel
Lengyel Imre.

Műhelyemben kezdő és már gyakorlott varró leányok 
azonnal alkalmazást nyerhetnek.

Uli úgyszintén minden kerékpár alkatrészekkel elláttam és hogy azokat. 
gSjH varrógépeket könnyű részletfizetésre, teljes jótállás mellett, a köv 

árusítom :

úgyszintén a 
következő árakon

Kerékpárokat és pedig:
Egy valódi angol kerékpár 150—360 írtig 

» stayer „ 180—200 „
» gyermek „ 7—80

Készpénzfizetésnél a fenti árakból 10 % engedményt adok.
Varró gépek és pedig í

Egy nagy karika hajócska czipész-féle varró gép szekrény nyel 
M ?) 11 ii 1, 11 1, 11 nélkül
„ „ „ szabó-féle

frt 116.
„ no.

kis „ 
Adler kerék

szekrénynyel 
„ nélkül 

szekrénynyel 
,. nóikiil 

szekrénynyel

túlzás, azt bizonyítja azon körülmény, hogy a helybeli büntető törvényszék előtt 
az úgynevezett „eredeti Singer-féle“ gépszerkezet tollkóssel vághatónak bizonyult
egy a Rosenfeld volt varrógópkeroskedő ellen megtartott tárgyalás közben előfor­
dult próba alkalmával, inig az állítólag utánzóit és roszminőségü gépek szerke­
zete a tollkésnek ellenáll, miről akánnely szakértő az üzletemben meggyőződhetik.

Biztosítva, a nagyrabecsült közönséget, hogy mint eddig, úgy ezután fő tö­
rekvésem lesz tisztelt vevőimet lelkiismeretesen, pontosan és gyorsan szolgálni 
ki, maradok

mmi,IWí«tIIO'#í|S1WS
10-

mély tisztelettel

Hiibicki Frigyes.

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó“-ban.

X

____ _________________________________________________________ _______ i&mtsSZsi
I Midőn nagyrabecsült vevőimnek az eddig irányomban oly nagymérvben ßgfci*
tanúsított bizalomért köszönetét mondok, egyúttal van szerencsém tudomására 
hozni, hogy miután a kerékpár saison megérkezett, raktáromat a legjobb minő- 
sógü angol-, stayer- és gyermek |p5

iiy kerékpárokkal -^ihsai

czipész-féle „
szabó-féle „

n ii 11 „ családi 10. sz.
11 » 11 „ „ 8. sz.
„ Singer „ „ „ „ 65.—
„ Westfalia „ „ „ 70.—
;, „ Anker ,, ,, ,, bo.
„ karika haj ócska „ „ „ 80.—
„ Westfalia kézzel és lábbal hajtható családi varrógép szelcr. „ 78.—
„ Nagy Hove czipész-féle „ „ 70.—

A kerékpároknál egy részletvételnél az előleg 30—40 írtig.
A havi részletek 10—15 „
Nagy iparos gépeknél az előleg frt 10
Havi részletek frt 5
Családi varrógépek „ „ „ „ frt 5.—
Havi részleteknél frt 4.—

Készpénz fizetésnél úgy mint a kerékpároknál 10% engedményt adok.
Legyen szabad ezúttal a n. ó. közönséget azon körülményre figyelmez- g™, 

tetnem, hogy az általam árusított gépek éppen oly jók, tartósak, sőt jobbak s tar- Ojto 
tósabbak, mint az Úgynevezett „eredeti Singer-féle“ gépek 1 Hogy ezen állítás nem Sgs
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